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ATA DA 70ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 

 ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS – CT/SIOPS. 

 

Às 9h15 do dia 04 de outubro de 2012, na sala 479-B (sala de reunião do DESID), 

localizada no Anexo do Ministério da Saúde – Bloco B, 4º andar, reuniram-se os membros da 

Câmara Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos 

Públicos em Saúde – CT/SIOPS (lista de presença anexa), sob a coordenação da Sra. Fabiola 

Sulpino Vieira, Coordenadora-Geral de Economia da Saúde do Departamento de Economia da 

Saúde, Investimentos e Desenvolvimento, vinculado à Secretaria Executiva do Ministério da 

Saúde (CGES/DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio aos presentes, composto de: a) Pauta da 

70ª Reunião da CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 69ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro 

situacional de entrega dos anos de 2000 a 2012 semestral, referente à alimentação do SIOPS 

pelos estados, Distrito Federal e municípios; d) Histórico dos municípios regularizados de 2000 

a 2012 semestral; e Lista de Presença para assinatura dos participantes.  

        Com a palavra a Sra. Fabiola Sulpino, Coordenadora da CT/SIOPS, solicitou a 

apresentação dos participantes. Em seguida, colocou em discussão e aprovação a Ata da 69ª 

Reunião da CT/SIOPS ocorrida em 02/08/12, previamente enviada aos membros da CT/SIOPS 

para análise e sugestões. Ato contínuo, os membros da CT/SIOPS aprovaram a referida Ata em 

todos os seus termos. 

 

 Apresentação das novas páginas propostas para o SIOPS na internet; 

Na sequência, a coordenadora da CT/SIOPS introduziu sua fala dizendo das necessidades de 

adequações da página do SIOPS em razão das orientações da Lei Complementar nº 141, de 13 

de janeiro de 2012. Momento no qual passou a apresentar a proposta da nova página, 

comparando a atual com a proposta, demonstrando a facilidade e interatividade da busca de 

informações e navegação. De pronto, esclareceu que a versão proposta seria disponibilizada aos 

participantes da CT/SIOPS para análise e sugestões de melhoria dos conteúdos e links, assim 

como inclusão de novas informações e dados. Relatou que os principais ícones, informações e 

dados já existentes serão mantidos, assim como o Tabnet e o link para a STN/MF; que as 

principais inclusões na proposta são a parte de Certificação Digital e as novas legislações. 

Finalizada a apresentação, os senhores: Prof. Elias Jorge, consultor do DESID/SE/MS; Paulo 

Malheiro, representante do SIOPE/MEC; Valdick Bomfim, representante da ATRICON; Alex 

Fabiane, representante da STN; e a Sra. Fabiola Sulpino debateram o assunto. Foi sugerida a 

inclusão de link de acesso aos órgãos com representação na CT/SIOPS no link “Instâncias de 

Suporte”. Por fim, restou como encaminhamento o envio de link de acesso à nova página aos 

membros da CT/SIOPS, com prazo de uma semana para apresentação de sugestões e 

recomendações.  

 

 Proposta para disponibilizar as deliberações e atas da CT no sitio do SIOPS 

Quanto ao ponto de pauta: “Proposta para disponibilizar as deliberações e atas da CT no sítio 

do SIOPS”, a coordenadora esclareceu que com advento da Lei nº 12.527, de 18/11/11, que 

assegura o direito fundamental de acesso à informação, houve crescimento na demanda de 

solicitações de dados e informações à equipe técnica responsável pelo SIOPS, razão pela qual 

julga necessária a disponibilização das Atas das reuniões da CT/SIOPS no site, de forma a 

melhor fundamentar a estruturação do sistema posto até então. Após breve debate, 

considerando que esta demanda já havia sido apreciada pela CT/SIOPS em outras ocasiões, 

deliberou-se pela disponibilização das Atas anteriores e futuras no portal do SIOPS. 

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%2012.527-2011?OpenDocument
http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%2012.527-2011?OpenDocument
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 Apresentação do estado da arte do Módulo de Controle Externo; 

A coordenadora informou que a proposta do Módulo de Controle Externo do SIOPS 

(MCE/SIOPS) foi apresentada no 1º Encontro com os Membros dos Tribunais de Contas, 

ocorrido em 10/08, no qual foram colhidas sugestões e recomendações de inclusões e ajustes, 

que, após análise, foram incorporadas ao módulo. Consequentemente, nova versão será 

apresentada no 2º Encontro com os Tribunais de Contas, previamente agendado para o próximo 

dia 22 de outubro, visando análise das implementações sugeridas, ajustes finais e aprovação 

pelos membros dos TC das funcionalidades do MCE/SIOPS. Com a palavra, o Sr. Luiz Veiga, 

técnico do DATASUS/SGEP/MS responsável pelo desenvolvimento do MCE/SIOPS, fez a 

apresentação do módulo destacando os principais procedimentos. Iniciou com o uso obrigatório 

do certificado digital, apresentou as opções de análise dos dados dos entes federados e por fim 

a definição da Deliberação do Tribunal. Por fim, houve breve discussão acerca de sugestões e 

aperfeiçoamentos a serem implementados ao módulo entre os senhores: Elias Jorge, consultor 

do DESID/SE/MS; Paulo Malheiro, representante do SIOPE/MEC; Sérgio Piola, representante 

da ABRES; Valdick Bomfim, representante da ATRICON; Alex Fabiane, representante da 

STN/MF; Blenda Leite, representante do CONASEMS; e a coordenadora da CT/SIOPS. 

 

 Reforma Tributária e Beneficiômetro. 

Com a palavra, o consultor do DESID/SE/MS, Prof. Elias Jorge, relatou que o principal 

objetivo da implantação do “Beneficiômetro” a exemplo do que ocorre como o Impostômetro 

de São Paulo, além de informar a população, é trazer conhecimento e mobilização sobre a 

Reforma Tributária. Informou que já fez vários contatos, com pessoas e representações, 

visando à coleta dos dados e informações. Acrescentou que encontrou uma série de documentos 

históricos, da década de 90, sobre o Ministério da Saúde e situações da época, relativas ao 

financiamento da saúde e outros assuntos, que servirão como base para o desenvolvimento de 

trabalhos e pesquisas futuras. Os documentos foram entregues à Coordenadora visando a 

digitalização e disponibilização para o DESID/CGES/MS e interessados. Os representantes 

Paulo Malheiro, do SIOPE/MEC, Sérgio Piola da ABRES, Alex Fabiane da STN, Blenda Leite 

do CONASEMS e Fabíola Sulpino, da CGES/DESID debateram o assunto com o expositor. 

 

 Informes gerais: 

 Análise de balanço dos municípios-capitais e estados período 2010 – a Sra. 

Luciene Lira, coordenadora da equipe técnica do SIOPS deu informe sobre a 

análise de balanço das capitais, com o devido registro do recebimento das 

justificativas de Porto Alegre (RS), Boa Vista (RR) e Macapá (AP), as quais já 

estão em análise pela equipe técnica. No caso dos estados, foi informado aos 

membros da CT/SIOPS que Pernambuco, Espírito Santo, Mato Grosso, Paraíba e 

Maranhão já haviam encaminhado as respectivas justificativas;  

 Situação de entrega dos Estados e Municípios – conforme planilha entregue, até 

a data 28/09/12, o sistema contava com 97,21% de envio dos municípios, no 

tocante aos dados de 2011 anual, faltando apenas 155 municípios. A Sra. Luciene 

Lira, coordenadora da equipe técnica do sistema informou que há pendências 

desde 2006, e que os técnicos estão realizando trabalho de busca ativa, mediante 

telefonemas, envio de e-mails e conversando com os usuários e gestores 

responsáveis, visando a solução das pendências existentes; sendo 01 de 2006, 03 

de 2007, 14 de 2008, 20 de 2009, 36 de 2010 e 155 de 2011, numa perspectiva de 

se alcançar 100% de alimentação em todos os anos, até dezembro 2012.  Na 

sequência, o Prof. Elias fez breve comentário sobre o período analisado, 

pontuando o baixíssimo índice de pendências, cerce de 225 pendências municipais 
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anuais ao longo do período de 10 anos. Oportunidade em que relatou a 

problemática que deverá ser a questão do preenchimento bimensal a partir de 

2013, devido a mudança dos gestores municipais e as novas orientações 

decorrentes da LC nº 141/12. Novamente com a palavra, a coordenadora da 

equipe técnica informou que dos estados, somente Alagoas não havia transmitido 

até a data da extração dos dados constantes daquela planilha; que referido estado 

entrou com ação contra a União, tendo liminar para desconsiderar as informações 

do CAUC/STN/MF. No caso dos dados do 1º semestre de 2012, 5 estados (RO, 

RR, BA, SE e RS) já transmitiram o SIOPS-Semestral e 2.001 municípios 

(35,97%) já o fizeram para o mesmo período;  

 Grupos de Trabalho para adequação do SIOPS à LC 141/12 – a coordenadora 

aproveitando o que havia sido pontuado acerca da certificação digital, da nova 

página do SIOPS, e do MCE/SIOPS, acrescentou, tão somente que o 

desenvolvimento do Módulo da União está em andamento, com agenda de 

reuniões marcadas para a apresentação inicial das contas com técnicos da 

STN/MF e da SPO/SE/MS de forma a poder avançar na construção do referido 

módulo no mês de outubro. Por fim, informou que a elaboração do módulo de 

controle das transferências constitucionais deve ficar para 2013; 

 1º e 2º Encontro sobre o Módulo de Controle Externo do SIOPS – em razão do 

tópico ter sido abordado quando da apresentação do módulo, a coordenadora 

reforçou apenas que equipe técnica do SIOPS e do DATASUS estão preparando 

as páginas do MCE e demais procedimentos de certificação digital para realizarem 

a apresentação durante o Encontro, visando análise e sua aprovação final; 

  Participação na Oficina Regional Compartilhada de Educação Permanente 

para o Controle Social no SUS (Sul/Sudeste), no período de 24 a 26/09/12 em 

Vitória (ES) – com a palavra, a Sra. Luciene Lira informou que participaram dois 

técnicos, que referida oficina teve como foco a relevância do SIOPS para o 

controle social; a dependência financeira e a disponibilidade de recursos para 

capacitação dos conselheiros; e a dificuldade de lidar com os temas afetos ao 

orçamento e finanças dos municípios. Em relação à LC nº 141/12, a preocupação 

dos conselheiros reside em aprender sobre a nova lei, no receio de não cumprirem 

adequadamente seu papel e serem penalizados junto com o gestor local. Informou 

que os técnicos do SIOPS se colocaram à disposição para participar dos 

treinamentos necessários aos conselheiros de saúde de todas as regiões do Brasil e 

colaborar nos encaminhamentos necessários;  

 XXIII Seminário Nacional dos Núcleos Estaduais de Apoio ao SIOPS – foi 

dado informe acerca da necessidade de aumento dos dias do seminário, por conta 

das novidades agregadas ao sistema. Referido evento ocorrerá em Brasília nos 

dias 3 a 7 de dezembro de 2012, com sua abertura no período da tarde do dia 03, e 

encerramento às 12h do dia 07/12. Constam na programação do evento a 

apresentação dos novos módulos do SIOPS (MCE e União), as novidades da nova 

página do SIOPS, o Decreto e a Portaria que regulamenta os procedimentos do 

SIOPS, caso já tenham sido publicados.  

 

 Encerramento. 

        A Coordenadora da CT/SIOPS agradeceu a presença de todos, encerrando a 

reunião às 11h55, momento em que lembrou aos presentes da data predefinida para a realização 

da 71ª Reunião Ordinária, prevista para ocorrer em 29 de novembro de 2012 às 9h.  

 


